
 

 

CCG 2024                                                                                                                                               Página | 1 

Modelagem de sistemas 

energéticos usando 

OSeMOSYS 
Aula Prática 14 

Use a seguinte citação para:   

• Este exercício 

Plazas-Niño, F. (2025, fevereiro). Hands-on 14: Energy System Modelling Using OSeMOSYS 

(Versão 1.0.). Climate Compatible Growth. DOI: 10.5281/zenodo.14871610 

 

• Software OSeMOSYS UI 

Climate Compatible Growth. (2024). MUIO (Versão v5.0.0). GitHub. 

https://github.com/OSeMOSYS/MUIO/releases 

____________________________________________________________________________  

Resultados da aprendizagem  
 

Ao final deste exercício, você será capaz de: 

1) Criar cenários usando o MUIO 

2) Desenvolver suposições para projetar vários cenários em um modelo OSeMOSYS 

https://github.com/OSeMOSYS/MUIO/releases
https://github.com/OSeMOSYS/MUIO/releases
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Criação de cenários no MUIO 
 

Neste exercício prático, não adicionaremos novas tecnologias ou commodities. 

IMPORTANTE: Antes de continuar, você deve copiar o modelo e renomeá-lo como fez 

anteriormente (desta vez como OSeHO14). 

Conforme discutido na Aula 15, o cenário que podemos executar após calibrar nosso modelo 

representa o cenário de menor custo. Dito isso, já temos esse modelo pronto em nossa 

prática anterior. Complementaremos a análise com a modelagem de três cenários 

adicionais. Exploraremos o cenário Business-as-usual, o cenário de metas renováveis e o 

cenário de limite de emissões.  

A primeira etapa é criar esses cenários na MUIO. Navegue até a guia Configuration 

(Configuração) e selecione a seção Scenarios (Cenários). Renomeie o cenário padrão de SC_0 

para LC e atualize a descrição de "Base scenario" (cenário básico) para "Least-cost scenario" 

(cenário de menor custo). Em seguida, clique em +Add scenario (Adicionar cenário) à direita 

e crie três cenários adicionais. Renomeie os cenários conforme mostrado na imagem abaixo. 

Por fim, clique em Update Model (Atualizar modelo) para salvar as alterações. 
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Em seguida, definiremos cada cenário adicionando os parâmetros relevantes. 

Cenário “Business-as-Usual” 
 

No cenário BAU, supomos que as tendências, políticas e tecnologias atuais sejam mantidas 

no longo prazo. No OSeMOSYS, esse cenário pode ser representado restringindo o 

fornecimento de energia para refletir as tecnologias mais representativas em cada setor. 

Usando a participação de cada tecnologia no último ano de calibração (2023), manteremos 

essas participações de 2024 a 2030. De 2031 a 2035, permitiremos uma participação de 10% 

para que novas tecnologias possam competir no atendimento às demandas de energia. 

Esses cálculos serão adicionados como parâmetros no Limite Inferior de Atividade Anual de 

Tecnologia Total. Você pode encontrar esses cálculos no arquivo “Data Preparation 

OSeHO14”. 

 

Experimente: Adicione os parâmetros do limite inferior de atividade anual total da 

tecnologia (Total Technology Annual Activity Lower Limit) para o cenário BAU. 

1. Clique no botão de entrada de dados e, na barra de pesquisa, digite "Total Technology 

Annual Activity Lower Limit". Em seguida, navegue até esse parâmetro. 
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2. Clique no botão do diagrama de linhas localizado ao lado do nome do parâmetro, 

conforme ilustrado na imagem abaixo.

 
 

3. Clique no ícone da pasta para abrir os dados do cenário. Por padrão, o cenário BAU 

será selecionado nesse caso 
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4. Quando os dados do cenário BAU forem ativados, os parâmetros do segundo cenário 

aparecerão abaixo dos do primeiro cenário. Para localizá-los, exiba linhas adicionais e 

role a tela para baixo. Por padrão, esses parâmetros estarão vazios e marcados como 

"n/a". 

 

 

5. Copie e cole os dados para os anos de 2021 a 2035 para as tecnologias correspondentes 

do arquivo “Data Preparation OSeHO14”. A entrada deve se parecer com a imagem 

mostrada abaixo. 
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6. Salve os dados e atualize o modelo. 

 

Cenário de metas renováveis 
 

No cenário Renewable Target (RT), nosso objetivo é atingir pelo menos 50% da produção de 

eletricidade a partir de fontes renováveis até 2030, aumentando progressivamente para pelo 

menos 80% até 2035. Embora essa seja uma meta ambiciosa, ela oferece uma oportunidade 

de explorar como definir e implementar tais metas usando o OSeMOSYS. Conforme 

discutido na Aula 15, podemos incorporar uma meta renovável adicionando uma restrição 

definida pelo usuário (UDC). Nesse caso, são usados multiplicadores de atividade, pois 

estamos lidando com a produção de eletricidade (ou seja, a atividade de tecnologias de 

usinas de energia). A desigualdade correspondente é mostrada abaixo. 
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𝐼𝑛𝑝𝑢𝑡 𝐴𝑐𝑡𝑖𝑣𝑖𝑡𝑦 𝑅𝑎𝑡𝑖𝑜 𝑜𝑓 𝑇𝑟𝑎𝑛𝑠𝑚𝑖𝑠𝑠𝑖𝑜𝑛 ∗ 𝑃𝑒𝑟𝑐𝑒𝑛𝑡𝑎𝑔𝑒 𝑇𝑎𝑟𝑔𝑒𝑡 ∗ 𝑇𝑟𝑎𝑛𝑠𝑚𝑖𝑠𝑠𝑖𝑜𝑛 𝐴𝑐𝑡𝑖𝑣𝑖𝑡𝑦

< ∑𝑅𝑒𝑛𝑒𝑤𝑎𝑏𝑙𝑒 𝑇𝑒𝑐ℎ𝑛𝑜𝑙𝑜𝑔𝑦 𝐴𝑐𝑡𝑖𝑣𝑖𝑡𝑦𝑡

𝑛

𝑡=1

 

 

 

 

 

 

A multiplicação da atividade de transmissão por sua taxa de atividade de entrada fornece a 

produção total de eletricidade que alimenta a tecnologia de transmissão. Ao multiplicar essa 

produção total de eletricidade pela meta percentual, calculamos a quantidade de energia 

necessária a ser produzida por tecnologias renováveis. Essa quantidade deve ser maior ou 

igual à soma da eletricidade gerada por tecnologias renováveis (por exemplo, solar, eólica, 

hidrelétrica e biomassa). Ao reorganizar a equação e mover os termos para um lado, 

obtemos a forma padrão de uma UDC. Nessa forma, a constante da UDC torna-se zero, os 

multiplicadores de atividade da UDC para todas as tecnologias de energia renovável são 

definidos como -1 e o multiplicador de atividade para a tecnologia de transmissão é definido 

como o índice de atividade de entrada multiplicado pela meta percentual. 

 

Experimente: Adicione os parâmetros do multiplicador de atividade UDC para o cenário RT. 

1. Primeiro, vamos adicionar um novo UDC. Na página de configuração do modelo, 

navegue até a guia "Constraints" (Restrições) e clique em "+ Add Constraint" (+ Adicionar 

restrição). Essa restrição será uma desigualdade, conforme explicado anteriormente. 

Selecione as tecnologias relevantes para essa restrição, que incluem as usinas de 

energia renovável e a transmissão: PWRHYD, PWRBIO, PWRSOL, PWRWND e PWRTRN. 

𝐼𝑛𝑝𝑢𝑡 𝐴𝑐𝑡𝑖𝑣𝑖𝑡𝑦 𝑅𝑎𝑡𝑖𝑜 𝑜𝑓 𝑇𝑟𝑎𝑛𝑠𝑚𝑖𝑠𝑠𝑖𝑜𝑛 ∗ 𝑃𝑒𝑟𝑐𝑒𝑛𝑡𝑎𝑔𝑒 𝑇𝑎𝑟𝑔𝑒𝑡 ∗ 𝑇𝑟𝑎𝑛𝑠𝑚𝑖𝑠𝑠𝑖𝑜𝑛 𝐴𝑐𝑡𝑖𝑣𝑖𝑡𝑦

−∑𝑅𝑒𝑛𝑒𝑤𝑎𝑏𝑙𝑒 𝑇𝑒𝑐ℎ𝑛𝑜𝑙𝑜𝑔𝑦 𝐴𝑐𝑡𝑖𝑣𝑖𝑡𝑦𝑡 < 0

𝑛

𝑡=1

 



 

 

CCG 2024                                                                                                                                               Página | 8 

 

2. Atualizar o modelo. 

3. Clique no botão de entrada de dados e, na barra de pesquisa, digite "UDC Multiplier 

Activity". Em seguida, navegue até esse parâmetro. 

4. Clique no botão do diagrama de linhas localizado ao lado do nome do parâmetro, 

conforme ilustrado na imagem abaixo. 

 

5. Selecione o cenário RT na lista suspensa e clique no ícone da pasta para abrir os 

dados do cenário.  



 

 

CCG 2024                                                                                                                                               Página | 9 

 

 

6. Quando os dados do cenário RT forem ativados, os parâmetros desse segundo 

cenário aparecerão abaixo dos do primeiro cenário. Para localizá-los, exiba linhas 

adicionais e role a tela para baixo. Por padrão, esses parâmetros estarão vazios e 

marcados como "n/a". 

7. Copie e cole os dados para os anos de 2021 a 2035 para as tecnologias correspondentes 

do arquivo “Data Preparation OSeHO14”. A entrada deve se parecer com a imagem 

mostrada abaixo. Tenha cuidado ao selecionar o cenário (RT) e a restrição (RTC) 

corretos. 
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8. Salve os dados e atualize o modelo. 

 

Cenário de limite de emissões 
 

No cenário de Limite de Emissão (Emission Limits - EL), introduziremos um orçamento de 

carbono para reduzir sistematicamente as emissões. Esse tipo de cenário é comumente 

modelado em avaliações de Contribuições Nacionalmente Determinadas (Nationally 

Determined Contributions - NDC). Para criar um orçamento de carbono, o inventário 

nacional de emissões de cada país ou região pode ser usado para definir o nível inicial de 

emissões e determinar a taxa de redução ao longo do tempo com base no nível de ambição 

desejado. No OSeMOSYS, isso é feito por meio da definição do parâmetro Limite de Emissão 

Anual, que especifica a quantidade máxima permitida de um determinado tipo de emissão 

para cada ano. 
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Experimente: Adicione os parâmetros do Limite de Emissão Anual (AnnualEmissionLimit) 

para o cenário EL. 

1. Clique no botão de entrada de dados e, na barra de pesquisa, digite "Annual 

Emission Limit" (Limite de emissão anual). Em seguida, navegue até esse 

parâmetro. 

2. Clique no botão do diagrama de linhas localizado ao lado do nome do parâmetro, 

conforme ilustrado na imagem abaixo. 

 

3. Selecione o cenário EL na lista suspensa e clique no ícone da pasta para abrir os dados 

do cenário.  
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4. Quando os dados do cenário EL forem ativados, os parâmetros desse cenário 

aparecerão abaixo dos do primeiro cenário. Por padrão, esses parâmetros estarão 

vazios e marcados como "n/a". 

5. Copie e cole os dados para os anos de 2021 a 2035 do arquivo “Data Preparation 

OSeHO14”. A entrada deve se parecer com a imagem mostrada abaixo. Os primeiros 

anos não têm restrições, pois são os anos de calibração. 

 

6. Salve os dados e atualize o modelo. 

 

Execute o modelo e verifique os 

resultados  
 

A execução do modelo desta vez será ligeiramente diferente para incorporar cenários. Siga 

estas etapas: 

 

1. Clique no botão vermelho de reprodução como de costume para iniciar um caso. 

2. Nomeie o cenário como "LC" e, opcionalmente, adicione uma descrição. 

3. Clique no botão Scenarios (Cenários), conforme mostrado na imagem abaixo. 
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4. Desmarque todos os cenários, exceto o cenário LC, e clique em Salvar. 
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Observação: Todos os cenários são selecionados por padrão, o que significa que os 

parâmetros modificados em cada cenário substituem o cenário de linha de base. 

Importante: se dois cenários tiverem valores diferentes para o mesmo parâmetro, os 

valores do último cenário da lista terão precedência. 

 

5. Siga o procedimento habitual pressionando o botão correspondente para criar um 

caso. Em seguida, pressione o botão Data file (Arquivo de dados) para gerar o arquivo 

de dados de entrada para o processo de otimização. Por fim, clique em RUN MODEL 

(Executar modelo).  

 

Quando essa etapa for concluída, o caso para o cenário LC será criado. Em seguida, 

precisamos criar três casos adicionais para os cenários correspondentes. Atribua a cada caso 

seu respectivo nome de cenário (BAU, RT e EL) e selecione o cenário apropriado na lista de 

cenários. 

 

Por exemplo, no cenário BAU, a seleção deve corresponder ao exemplo mostrado na 

imagem abaixo. Em seguida, siga as etapas revisadas anteriormente para cada caso. 
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Ao final do processo, você deverá ter quatro execuções bem-sucedidas em seus casos de 

dados. A lista deve ser semelhante à imagem abaixo. 

 

 

Os resultados de Produção por tecnologia por modo (Production by Technology by Mode) 

são os seguintes:  
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Produção de energia no setor elétrico 

 

 

Produção de energia no setor de transportes 
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Produção de energia no setor industrial 

 

 

Produção de energia no setor residencial 
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Questão a ser considerada: Com base nos resultados do cenário, você poderia fornecer um 

resumo das principais percepções para o planejamento energético? 
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